

蓬

底

浮

談

蓬底浮談卷之四

談學

或問去聖日遠論學者局入於禪卑入於俗將何所適從耶子曰聖門專事求仁即大學之正心誠意孟子之存心養性也蓋仁則意誠心正而性無不盡矣然求之有方而人之資稟不同又弗容一槩強施者故諸子問仁夫子但語其方不言其故而方復因人各異使即其力之可能者有所持循以入道而深造之餘亦能自得也所謂下學而上達也苟言其故不言其方則無所持循將駁心於高

遠而終無所得矣故夫子之言性與天道不可得聞而門人問一貫之旨曾子惟以忠恕示之非故吝之也若其求之之方不過敬恕二者而已觀告樊遲仲弓子張等之間仁子貢之論仁可見矣故聖門以求仁爲要求仁以敬恕爲方去聖雖遠其言真存也但即居處恭執事敬與人忠出門如見大賓使民如承大祭已所不欲弗施於人恭寬信敏惠諸語循而勉之真積力久自然平達矣又何必他有所慕哉今論學者必欲先究性命之源神化之妙而以踐履爲緩不亦過乎

羅整菴謂胡敬齋大類尹和靖皆是一敬字做成居業錄，言敬最詳。蓋所謂身有之故言之親切而有味，誠確論也。近日之學太高太玄，使人漫無用功處。不如專學敬齋動靜語默，造次不違，則放心自收耳。縱近日之學爲是，予恐質美者尚難于頓悟，而况中人以下者乎？故本

朝理學薛文清，胡敬齋最爲可學。學孔孟者學程朱，學程朱者先學薛胡二子，亦庶乎其不差矣。或問象山陽明謂朱子支離，試看朱子似有此病乎？曰：朱子註釋經書及與門人辨論，多恐後學不曉。

則過於分析者似亦有之君子亦擇之而已矣若其教人以存心養性涵養致知爲要其告君以誠意正心爲先每論孟子後不得其傳只爲不去心上理會其大本大原夫管少差而重於實踐尤孔氏家法也何支離之有以朱子爲支離於是別求所爲靜養坐照頓悞超脫者爲心學學其所學而非吾聖人之學矣

詩曰淑人君子其儀一兮其儀一兮心如結兮又曰抑抑威儀維德之隅夫儀文末也而足以固心坊德乃知先王制禮隨事防檢因人節制庶無時不

莊不敬而其心自存劉子所謂有動作禮義威儀之則以定命也是已禁乎外以養乎中治其末以植其本使人怠慢不形滛佚潛消而優游浸漬忽不自知其入於常中常正之域耳故二千三百之禮即惟精惟一之學也有安勉而無精粗也今世禮教不行而講學者復謂有頓悟心法是行遠不必自邇登高不必自卑也何古人之難而今人之易哉

金剛經專說上一層而以下一層爲幻迹是不知形上之道即寓於形下之器也所謂岐而二之者也

今學者所談玄遠而以頓悟爲宗豈非金剛經上  
一層之說耶雖所論甚高吾恐其暗入於禪矣  
夫子之教也語其方而使自造於精微故有序而可  
循今人之論學也要其極而欲竟達乎神化故無  
本而反病

檢束難而終則樂放蕩易而終則悲

世以盡識萬物之名理盡究古今之事變爲窮理非  
也是博物也夫古今事變至繁萬物至夥必欲一  
一而覈之是子產張華之所不遠也而謂君子知  
要之學尚肯敝精神於無用乎故聖無不知者亦

知其理而已耳

喜談人之惡者不可與爲善好護己之短者不可與進學

廣求者其得必鮮故多能之士無絕技博覽者其覓必陋故多識之士無真知

孟子曰學問之道無他求其放心而已矣語其要也夫子所謂主忠信從義居處恭執事敬與人忠非禮勿視聽言動語其功也必有所事而後心可存也舍事事而言存心是求之空寂也其不爲槁木死灰者幾希

蒙之象曰蒙以養正聖功也古人曲禮少儀乃養蒙  
之法故遊毋倨立毋跛坐毋凭處毋伏之類即居  
處恭也獻鳥者佛其首執拂不笑之類即執事敬  
也毋淫視毋側聽毋勸說毋雷同必則立昔稱先  
王堂上不趨室中不翔之類即非理勿視聽言動  
也童子之所習者莫非希聖之道矣而又有樂以  
和之使人慾心自平躁心自釋浸漬於太和之中  
故習與性成忽不自知其入於聖賢也後世禮樂  
教廢養蒙無法欲心既縱而後檢束之所以勞而  
鮮功也故古人之爲聖賢也易後世之爲聖賢也

難

伯牙學琴於成連。三年不成。成連入東海。去。美在東海中能移人情性。乃與伯牙俱往至蓬萊山。留伯牙宿。曰子居習之吾將迎師刺船而至。每守不返。伯牙近望無人。但聞海水洞門川流之聲。木賓宴群鳥悲號。倉然而嘆曰吾師將移我以全。乃援琴而歌曲終成。連回刺船迎之。而還。伯牙遂爲天下妙。孟子曰梓匠輪能誨人以規矩。不能使人巧。若成連者非所謂能使人巧者與。蓋上達必由心悟。而悟多得於所感。後世若張旭。懷素矣。

爭道而筆法進亦悟於所感者也

京房郭璞以絕出之資專心致知於古之學後世莫及焉而文中子以爲亂常之人故其術不可不慎也

學精於專而發於貳蓋專則熟熟則精精則神管子所謂思之思之又重思之思之不通鬼神將通之非鬼神之力也精誠之極也呂氏春秋所謂精而熟之鬼將告之非鬼告之精而熟之也莊生所謂用志不分方凝於神此之謂也後世若趙壁之彈五絃浩然眼如耳耳如鼻不知五絃之爲璧璧之

爲五絃神矣而曰吾始則心驅之中則神遇之終則天隨之非神得於專者與故不由心驅而得神遇恐非睿智不能也

近日講學者空談道德以暗媒功利道德之大蠹也又陋于功利之人矣

佛氏不知主敬以一其心而欲坐禪而求定縱使果能空寂無擾亦是死物徒壞吾心虛靈之體不能推之於用矣聖賢以敬爲主則雖飲食起居造次顛沛皆是存養工夫自然靜亦定動亦定中有主而神明不測足以應萬物而達萬變故有體有用

推之萬世而無弊也

人能主敬則一心之中天理發見人欲潛消如白日  
當空幽怪悉遁苟或懈怠則私欲錮蔽如風雨晝  
晦昧不見太山矣可不畏哉

夫子作六經雖經秦火而一字不滅王通續六經未  
及百年而一字不存以是知效顰之無益也故學  
聖人者以其治心之道治心耳必以續六經擬之  
語爲夫子則夫子之祖述憲章又何事哉

夫子教人語其所當然而不語其所以然語其所  
至而不語其所未至使人易行也今講學者好談

玄遠徒將聳人之聽聞耳夫豈真欲體之於身哉  
體垢不沐髮亂不梳小失也而愚者耻之私欲不除  
大害也而知者不耻豈非見其髮膚而不見其心  
者乎湯之盤銘曰苟日新又日新日日新唐之梳  
銘曰有髮兮朝朝思理有身兮胡不如是其言至  
矣君子可不書之盤梳以自警

勤勞儉約不知其益有時而富怠惰侈靡不知其損  
有時而貧故莊敬自强者德日盛而不知邪慝自  
肆者惡日積而不悟

欲家之昌無如教子欲子之善無如擇師得庸師不

過其子無成而已延浮薄無行之師則雖文章學問可觀其子掇魏科躋顯仕亦終爲小人矣吁不慎歟

質美者多無成志堅者多自立天之不足恃也莊列卒流於異端柴羔終歸於賢者故君子之於學也與其過於知不若過於愚

學者大病惟傲惰二字最難除傲由氣盈有一毫自高自是之心皆傲也傲則其本病而無以善其始矣惰由氣歉有一毫自畫自厭之心皆惰也惰則其功廢而無以要其終矣故有若無實若虛語之

不惰惟顏子能之今人稍卑遜便自謂不傲稍奮  
發便自謂不惰其殆未察者乎

陽明謂今人氣質難變以容氣爲患後世學術不明  
由勝心爲患其切中病根者乎

朱子以格物爲窮致事物之理欲其極處無不到是  
求理於事物也豈非大學之旨也夫吾人致知必  
衆物之表裏精粗無不到而後吾心之全體大用  
無不明則知不在心而在物聖人之生而知之者  
果何事哉析心與理而爲二陽明譏之誠是矣但  
謂著實去致良知便是誠意著實致其良知而無

一毫意必固我便是正心則是以知爲行而近於  
明心見性之說傳所謂毋自欺以求自慊故君子  
必慎其獨所謂有所忿懥恐惧好樂憂患者皆爲  
贅言矣故知致而後意誠意誠而後心正加一後  
字且曰誠曰正是逐節自有工夫非致知所能兼  
盡也故格物致知之說陽明爲優而誠意正心修  
身自當從文公爲是

無所住而生其心佛語之最精者也無所住謂事物  
咸不繫著於心而後清淨之心始生即揭谛之意  
絕滅之論力持知有物有則者乃吾民之秉彝故

物以威統于心聖人但能才公順應耳謂無所生  
不亦妄陽明以吾言未爲非而強爲之解殆幾  
於援佛而附儒矣

夫子之教曰孝曰弟曰謹曰信曰敬曰恕曰博文  
約禮曰懲忿窒慾曰遷善改過其他答問辨論皆  
明白簡易君子實能體而行之庶乎其不差矣今  
講聖人之學者求之於幽深玄遠是以論愈高  
而道愈非言愈詳而理愈晦

陽明曰向在滁陽論學懲末俗單汙未免卑就高明  
一醫謫導引接益矯枉救傷以拯時弊不得不然

其間亦多與起感發之士一時趨向皆有可嘉近來又復漸流空虛爲脫落新奇之論使人聞之甚爲足患蓋緣陽明之學極高明之意多而道中庸之功少致知之意多而力行之功少故當時即有此弊今講陽明之學者大約流於空虛爲脫落新奇之論如其所憂固非陽明之素矣而未考其行雖高弟亦弗克終始流弊之所必至者與朱子之學雖稍支離而躬行實踐不事空言是以其徒皆篤實莊敬多爲卓者近數傳猶然亦勢之所必至者也

遷底浮談卷之五

談文

六朝以偶儻爲文文之所由弊也謂文中有詩誤矣  
宋人以議論爲詩詩之所由弊也謂詩中有文誤矣

予少年最愛李蕭遠運命論謂讀之可消覬覦之妄  
念近細思之殆偏重於天者也唯文中子之言曰  
治亂運也有乘之者有革之者吉凶命也有作之  
者有偶之者庶乎其近之矣雖然夫子當東周而  
急於救民不謂運之已衰處貧賤患難而唯言仁

義不謂命之將否則是君子知盡人事而已他非  
所論也禪竈欲用王讓太子產急於修政而曰天  
道遠人道邇非所及也魏篡漢最强孔明猶連年  
爲伐魏計而曰鞠躬盡瘁死而後已至於成敗利  
鈍非臣之明所能逆覩也其斯爲聖人之徒與  
唐子西作淮陰賢母墓銘曰項王音啞范增謀謨信  
來不呼信去不追坐昧信通反噬其軀匹婦區區  
而知信乎吁是謂漂母知信也夫進食特衰信不  
能自食耳而子西云然者文士之好奇也鶴林  
玉露遂謂母真能識信過矣

作詩言用不言體則情感景中興超言外滄浪子所謂空中之音水中之月相中之色是也故反覆吟詠則詞有盡而意無窮有一唱三嘆之餘音矣若老杜詠月詩不言月之明照何如而曰今夜鄜州月闌中祇獨看是因月憶妻道其情也所謂用也又曰香霧雲裏清輝玉臂寒言永夜不睡露立久看也蓋夜深月朗方有濛濛細霧露立月中方至髮濕臂寒不直言露立久看而云然者是用上復言用也夫見月憶妻不言已之獨看而言妻之獨看不言已之露立不睡而度其妻亦爾唯以臂

寒髮濕見之詞益工而興益遠此唐詩所以爲勝  
也逮宋人論理縱所論甚高甚當詠之殊無餘味  
失風人之意矣故予每遇唐詩則反覆沉吟懷抱  
自暢至宋詩雖名世如聖俞子瞻亦情倦神昏欠  
申思睡予豈先有一毫私意哉實不自覺其然耳  
是唐宋詩之優劣豈待辯乎苟或不信子言請即  
唐宋詩而詠之可也

何仲默論七言長篇謂四傑之工富麗去古遠甚至  
其音節往往可歌子美詞固沉着而調失流轉雖  
成一家語實則詩歌之變體其調又在四傑下旨

哉論也夫詩本於音今世作者徒知鍊詞琢句而  
不解音節爲何物殆失風人之意矣

詩以道性情者也迨孔融有離合體鮑照有十數體  
建除體謝莊有道里名體梁元帝有屋名殿名鳥  
名獸名鍼冗名龜兆名將軍名曲名姓名車名駕  
名草名樹名諸體自茲以降其體益盛是以詩詁  
諧者也近於戲矣尚可以爲詩乎唯鮑照十數體  
尤能述其中情故文選取之實當前之可也若竇  
滔妻有廻文體後世有盤龍諸體書詩之體雖異  
而詩體實不變則又無害於詩矣

古者詩言志後世不過誕詞耳位廟廊而詠山林居奢靡而說恬澹猶之可也李林甫贈韓席詩乃曰揆予秉孤直虛薄忝文昌豈不自知其奸險耶抑謂世人可欺耶誕亦甚矣雖然猶有其焉有曹孟德詩曰周公吐哺天下歸心是以周公自方矣豈非至無忌憚者乎噫弊也久矣後世欲因詩以觀人吾知其難矣

楊子雲作賦有夢牘之談曹子建爲文有反胃之論

敝精神於無用者也

漢賦稱兩都二京辛虛上林長楊甘泉洞簫長笛尚

矣而雕琢浮誇文繁叔

發不如鴟鳥之悲傷感

慨長門自悼之寫其中情詞有盡而意無窮也魏

迨六朝賦稱二都籍田洛神景福琴笙白馬哀江

南尚矣而因襲綺麗華而靡實反不若登樓蕪城

之感時抒憤遊天台以寄興多遠詞固工而情亦

至也唐則渾天含元大獵明堂兩都三禮頗稱佳

賦而奇古工緻遠愧前輩獨子厚之閔生諸賦庶

幾騷人其猶在六朝之上乎

或曰文粹文鑑文類之不迨選雖由所取太濫亦唐

宋以後文不迨古云耳予曰是則是矣唐若韓之

平淮西碑柳之乞巧文及諸賦選多不若也而遺之豈唐文果不迨選矣乎元者劉因渡江賦王惲之鱸魚文詞皆高古也而遺之豈元文果無可采者乎宋文談理已不迨古之炳然蔚然者而文鑑復錄致詞批判瑣亦甚矣君子盡去其隘而補其遺其庶幾矣平然選亦不能無遺也賈誼治安策董仲舒天人策魏相諫伐匈奴明堂議匡衡勸學興禮疏徐幹法家論文之近道者也而選皆不取不可謂一無所遺也但所選皆瓊瑰新奇詞彩爛然固希世之奇珍也後世尚之不亦宜哉

漢文尚矣六朝後組織太工偶儼太盛雖風骨不如而文則未嘗不佳也今世講學之文粗俚淺俗直野人之鄙談耳而自以爲明體適用布帛菽粟之文不亦誣哉陽明之文定山白沙之詩未嘗不工何害其爲談理也與

李崆峒曰漢無騷唐無賦宋無詩過當之論也鴟焉自悼其悲感似原梅聖俞陳后山朱晦菴諸公之詩亦失有佳者至于厚諸賦則庶幾乎騷而遠過晉宋也故謂之鮮則可耳直斷曰無不亦過乎何大復復曰古詩亡于謝古文亡于韓抑又甚矣夫

謝詩太工始失古意謂之亡猶可韓子變偶儻繁  
縟爲簡德庶幾國策史記之文也而原道師說諱  
辨佛骨表諸篇皆奧衍闊深詞嚴義正史臣謂可  
佐佑六經似矣而曰古文亡于韓豈非大言無當  
矯詎輕毀者乎噫孔子之自比者老彭耳何李未  
窺兩漢文公之壘奧而詆之若此殆文人氣輕而  
易驕也與

池塘生春草園柳變鳴禽掇景工矢所謂緣情而綺  
靡而漢魏之風骨不存蓋前元自易刪後更無詩  
談理深矣所謂以議論爲詩而唐人之興趣不存

況於不工不深者乎故太羹玄酒旨味自遠美玉  
明珠光潤自別觀十九首之純雅古樂府之謂至  
質而不俚情而匪俗斯則工不以詞深非緣理是  
爲哲匠宗工君子求之於聲色之外可也

李觀論孟郊詩高處在古無上平處下顧沈謝非也  
孟詩刻苦無自在含蓄味不及古詩遠甚且所沈  
謝不同故唐詩除子美外惟韋柳庶幾近古耳

文心雕龍謂意翻空而易昔詩徵實而難巧文人以  
爲至論予謂此特足以論魏晉以來鍊詞琢句之  
文耳不知古人之文皆意見超卓說理深奧所以

人不可及如天人策原道等篇皆非特遺詞之工而已也孰謂意果易奇也哉

蓬底淳談卷之六

老子

老子谷神一章程子謂其最佳是也然舊註非是今總朱子之意以解之夫谷空而響應者谷神也虛而不屈聲達必應無時不然者谷神不死也玄者玄黑而不可窺至妙者也牝卽牝牡之牝有孔而能受者也谷神不死乃玄妙之孔窟也虛則能生天地亦從虛空中生故曰玄牝之門是爲天地根也綿綿者延續不絕之義若存者長存而實亡也勤者勞也盡也自然能生生不息故用之不勞

不盡也其大意惟言虛則能生耳仙家黃庭之說  
蓋祖此予謂人心有窮本虛者也故靈聚而能思  
能覺私欲蔽之始昏耳程子曰有主則虛張子曰  
虛心然後能盡心又曰虛心則無外以爲累皆謂  
是也予於此得養心之道矣

載營魄蘇頌濱解云神載魄而行非也朱子辨之當  
矣乃謂一便是魄抱便是載蓋以火養水也恐亦  
非是觀下文愛民治國天明開闢皆舉見成者其  
下一句方說道可以類推故舊註營直作魂意者  
得之夫載營魄均一能無離謂人載魂魄能抱太

和至一之冲氣而不離則魂靜魄安矣蓋言養生  
之法耳

無用篇三十輻共一轂當其無有車之用埏埴以爲  
器當其無有器之用鑿戶牖以爲室當其無有室  
之用故有之以爲利無之以爲用其言妙矣然非  
無之以爲用乃虛之以爲用也夫轂也器也戶牖  
也非無物也惟虛其中而後有車有器有室之用  
耳故但可云當其虛不可云當其無誤認虛爲無  
故其教遂主於無爲殆差之毫釐謬以千里者乎  
安民篇聖人治虛其心實其腹弱其志強其骨此養

生之術也非治天下之道也故虛其心者自慮辱除不惑亂以搖吾神也實其腹者五內充滿不耗損以竭吾精也弱其志者謙孫柔和不好剛以取禍也強其骨者髓滿骨堅不輕施以致痿也年豈有不永者哉蓋老子之道大約以治身則順以治天下則否故利用厚生正德乃先王治天下之常經萬世不可易者也

虛能生氣之說窺造化大初之妙非妄言著而程子非之似覺大過然程子又言虛者天地之祖天地從虛中來不知何以不取老氏之說也

體道篇常有欲以觀其微朱子謂微是邊徼如邊界相似說那應接處然以上句有名萬物之母推之似覺非是舊註徼作竅是也夫有名萬物之母謂既有形氣而可名始能孕育萬物故卽有欲以觀其從出之竅耳

史記李耳楚苦現人母懷之八十一歲乃生生卽白首因號老子不經之論也葛玄又謂老子非生于周至周復託李母剖左腋而生尤爲至誕皆其徒神其說以明生之之不偶理所必無不待辨者也

楊子取老子之言道德程子譏其不見道是已老子之可取者其惟佳兵不祥之說乎可爲躉武殘民之戒矣其惟知止知足之說乎可爲貪得亡身之戒矣至深根固蒂長生久視之道反覆屢三而不足則尤其所長者也

孟子闢楊墨而其道遂息若老佛則韓子闢之於前宋儒闢之於後而其教猶行者朱子所謂彌近理而大亂真是以惑人猶甚爾今世士夫多尚老佛無足怪者至講學者復假老佛語以自奇而妄謂得聖門之正派豈非吾道之一厄與噫安得純儒

辭而闢之如孟子也

魏牟由駢宋鉶慎到惠施鄧析諸子之書後世不傳  
管子孔叢子朱子以爲僞書然世亦不尚鄒衍五  
德之運人頗述之而未嘗見於事惟申韓之害暗  
行於今而罔覺也損國家之元氣者其在乎是乎  
其在乎是乎

鬼谷子古之謫士也詭異不經幽暗罔測押其陰而  
闔其陽故儀秦得揣摩之術以扇禍其術之最凶  
者與黄石公古之智士也機未發不先功既成不  
處執其要而審其害故子房得藏用之術以成名

其術之最吉者與

列子天瑞篇有生者有生生者有形者有形形者有聲者有聲聲者有色者有色色者有味者有味味者生之所生者死矣而生生者未嘗終形之所形者實矣而形形者未嘗有聲之所聲者聞矣而聲者未發色之所色者彰矣而色色者未嘗顯味之所味者嘗矣而味味者未嘗呈亦善言造化者也與老子谷神之旨同故引用其說程子謂谷神一章最佳予謂此言亦佳

列子自言師老商氏友伯高子始則不敢念是非言

利害終則忘是非利害而後耳目口鼻無不同心  
凝形釋不覺形之所倚之所復隨風東西猶木  
葉幹殼謂外遺乎物則內疑於神是以神完心一  
微妙玄通而形不能役也其黃老之餘緒與

列子湯問篇殷湯曰然則上下八方有極盡乎夏堯  
曰無則無極有則有盡朕何以知之然無極之外  
復無無極無盡之中復無無盡周子無極二字出  
于此大造化自無而有謂無則無極是矣謂無極  
之外復無無極則誕詞也

楊龜山曰莊子逍遙遊一篇子思所謂無入而不自

得非也夫君子素嘗行故無入而不自得逍遙遊遺富貴而遊於物外殆夫子所謂遊方之外者與予因總一篇之旨而論之可見矣大都言鵬搏九萬去以六月息而學鳩斥鶋笑之大椿以八千歲爲春秋而朝菌蟪蛄不知故夫知效一官行比一鄉德合一君而徵一國者其自視亦猶斥鶋朝菌耳若夫舉世譽之而不加勸舉世非之而不加沮定乎內外之本辨乎榮辱之竟庶幾矣而猶有未極也若列子之御風庶幾矣而猶有所待也惟乘天地之正而御六氣之辯以

遊無窮者方無所待是至人無已神人無功也故  
許由無所用天下爲而藐姑射之神人其塵垢粃  
糠將猶陶鑄堯舜者也又孰肯以物爲事是皆遊  
於無窮而輕天下者也非知效一官行比一鄉者  
之所知猶大鵬大椿非斥鷗朝菌之所知也苟得  
此道遇大瓠則慮爲大樽而浮于江湖遇大樹則  
樹之於無何有之鄉廣莫之野彷徨乎無爲其側  
逍遙乎寢卧其下矣蓋至人之超乎物而遊於無  
極者也故命之曰逍遙遊即遠遊之謂也與君子  
之素位而行豈可同日語哉

莊子逍遙肆志可謂遊於物外者矣乃治劍服爲趙文王說劍殆料虎頭編虎潤幾不免虎口者耳豈不殆哉

荀子謂莊子蔽於天而不知人楊子謂莊子蕩而不法皆善論莊子者也

程子謂莊生形容道體之言儘有好處故嗜欲深者天機淺程子取之各有儀則之謂性一語易以道陰陽數語天其運乎一段語朱子取之是矣子謂其可取者尚多曰神鬼帝生天生地曰天道運而無所積皆善言造化者也曰至人之用心若鏡

不將不逆應而不藏曰平素定者發其天光皆善  
言心者也記小童之言曰夫爲天下者亦奚以  
於牧馬者哉亦去其害馬者而已矣記長梧封人  
之言曰君爲政焉勿幽莽治民焉勿滅裂曰上必  
無爲而用天下下必有爲爲天下用此不易之道  
也曰古之君人者以得爲在民以失爲在己以正  
爲在民以枉爲在己故一形有失其形者退而自  
責今則不然爲物而愚不識大爲難而罪不敢  
重爲任而罰不勝遠其塗而誅不至皆善言治者  
也曰六合之外聖人存而不論六合之內聖人論

而不議春秋經世先王之志聖人議而不辨其知  
聖言之非得已者乎曰荃者所以在魚得魚而忘  
荃蹄者所以在兔得兔而忘蹄言者所以在意得  
意而忘言其知徃言之爲粗迹者乎他若庖丁解  
牛輪扁斲輪狗僂承蜩等喻皆名理至論而安排  
去化諸養生之說尤其所長君子不以人廢言讀  
南華經者擇而取之可也

曰詞莫奇於莊子瑰語金聲闢體變化文之所以工  
也然而終傷於穠矣言莫巧於莊子飾亡成有  
設屬徵真文之所以妙也然而終流於誕矣命意

莫深於莊子理在事中首居言外文之所以神也  
然而終涉於幻矣

荀子知隆禮似矣而顧以禮爲僞知人爲天下之貴似矣而顧以性爲惡知尊仲尼子弓似矣而顧以子游子夏爲賤儒以孚思孟子爲僻違而無類幽隱而無說閉約而無解不亦悖乎韓子斷爲大醇小疵不知游夏思孟而槩比於慎到惠施諸子豈小疵而已平程子以爲大駁殆非過毀者矣

荀子議兵於趙武成王六術五權三至而處之以恭敬無曠無曠卽臨事而懼也故曰仁者愛人故惡

人之害之也義者循理故惡人之亂之也立者所以禁暴除害也非爭奪也故仁人之兵所在者神所過者化若時雨降莫不說喜即先王制兵之本意也當戰國時而能以此爲說善矣然曰術曰權猶有權術者存也梁惠王問利國而孟子直言仁義是豈荀子之所知哉故曰孟子醇乎醇

古者畫衣冠而不犯蓋以德化民而不純任乎刑也後世嚴刑重罰皆暴君汗世之所爲耳荀子乃謂治則刑重亂則刑輕而以象刑非生於治古並起於亂今豈君子之通論哉朱子謂荀卿全是以韓

觀成相一篇可見乎。謂觀此數語亦可見矣。

物生法言或曰經可益與曰易始八卦而文王六十  
四其益可知也是以易爲可益也故作太玄以準  
易豈知天地有自然之易而伏羲畫之文王重之  
非益也六十四卦之外不可復加一卦者也故大  
易一而二二而四四而八以至六十有四皆陰陽  
之成數也是以相配而能生相推相錯而能變柔  
子所謂天地間只有陰陽二者便會有消長是已  
今大玄有一而三三而九以至八十一首分陰陽  
中間一首半是陰半是陽是強增一數也且每首

九贊每二贊當一晝夜自謂合脣而不知復多華  
日於是增一蹄贊以當半日夕立一羸贊以當四  
分日之一是強增二贊也愈勞而數愈不合矣程  
子曰作大亥本要明易却危晦如易其實無益朱  
子曰大亥甚拙是矣覆弁之誚不亦宜乎

楊子曰有人焉自姓孔而字仲尼入其門升其堂伏  
其几襲其裳則可謂仲尼乎作法言象論語作太  
玄擬易之謂也吾見其文似而實非矣筆質虎皮  
其諸自贊者乎

文中子曰動失之繁靜失之寡非也天下未有靜而

有失者也是以君子患不靜耳洗心退藏則可神明其德故周子以立人極歸于主靜靜豈易能者哉

文中子謂豳風爲變風非也周人已自有豳雅頌之稱也謂已下變風不復正矣夫子傷之故終之以豳風言變之可正也則善測夫子繫豳之意矣

王珪從子求續經子曰叔父通何德以當之哉未嘗以師道自居也叙中說者乃列王珪于門人誣矣其文中子之罪人乎

程子謂文中子續經甚繆朱子亦反覆辨之是矣程子又謂續經非其自作恐福郊之徒未必附會至此也陽明乃曰擬經未可盡非自秦漢以降文又日盛若欲盡去之斷不能去戶宜取之錄其近足者而表章之則其謬悖之說不宣漸漸自廢其切深有取於其事以爲聖人復起不能易也噫其然豈其然乎

陽明先生曰韓子文人之雄耳文中子賢儒也後人徒以文詞之故推尊退之其實退之去文中子遠甚過當之論也夫韓不如王朱子言之特言彼善

於此耳程子稱原道之作其識大朱子稱退之不易及西山真氏謂原道諸篇語道德必本於仁義而其分不離父子君臣其法不過禮樂刑政飲食裘葛即正理所存斗斛權衡亦至教所寓道之大用粲然復明者韓子之功實萬世之公言也至方排老佛尤非諸子所及史稱孟子距楊墨去孔子才二百年愈排二家乃千餘載撥衰反正功與齊而力倍之非過譽者矣豈文士而已哉文中子言虛玄長而晉室亂非老莊之罪也齋醮修而梁國亡非釋迦之罪也是猶以老佛爲可宗也而謂退

之去文中子遠甚不亦過乎故曰荀楊不如王韓而文中子尤優於韓子庶幾公論耳

蘇子瞻曰韓愈後三百餘年而後得歐陽子其學推韓愈孟子以達於孔氏故天下翕然師尊之曰歐陽子今之韓愈也宋興七十餘年斯文終愧於古士亦因陋守舊論卑而氣弱自歐陽氏一出天下爭自濯磨以通經學古爲高以救時行道爲賢以犯顏納諫爲忠長育成就至嘉祐末號稱多士歐陽子之功爲多蓋亦近於嘗錄夫程張諸大儒未出歐陽子能以興起斯文爲任而知排老佛不雜

於異端殆韓子之亞也朱子曰韓退之歐陽永叔所謂扶持正道不雜釋老者也其論公矣又曰不曾窮理只是學作文夫二子之文其論大本大原未嘗有差非明理不能而力排老佛尤其實見吾儒之理之異於二家者謂之不曾窮理不亦近於毀乎

蓬底浮談卷之七

談史

王斗曰吾晚食以當肉安步以當車清靜無爲以當貴其言偉矣然猶有心於自遣也北宮子衣其短褐有狐貉之溫進其戎叔有稻梁之味庇其蓬室若廣廈之蔭乘其簾輶若文軒之飭終身陶然不知其爲貧則心安乎貧不待遣而自得矣非庶幾簞瓢陋巷不改其樂者乎

漢武帝道逢黃帝墓矣而惑於群臣葬其衣冠之對是信耳而不信目也唐玄宗逐九齡矣而宰相薦

士猶曰風度得如九齡否是好畫龍而不好真龍也

陳太丘恬淡寡欲何進袁隗咸表以不次之位時三公每缺議者推之皆辭謝不起非貪財營利者也其送張讓父之葬特少貶以避禍耳易所謂見惡人無咎楊子所謂遜於不虞以保天命是矣而黃勉齋譏之以爲如此則枉尺直尋謂枉道以求仕也若不得已而少屈以自全固君子之愛身以存道耳遇陽貨而不避夫子爲之矣而何過求於太丘哉史稱後誅黨

人讓感寔故多所全宥勉齋謂使東漢善類盡爲  
宦官所殺亦不可籍太丘之屈辱以全身尤爲抑  
揚太過程子曰當睽之時小人乖異者衆若棄絕  
之不幾盡天下以讐君子乎如此則失含弘之義  
是君子之中道足以恕太丘矣

荀慈明以董卓徵之欲遁命吏持之急不得去因就  
拜平原相行至宛陵復追爲光祿勳視事三日進  
拜司空夫慈明累徵不出已黃髮矣而應命者以  
吏持之不得去故畏禍以自全耳後與王允何顥  
潛圖董卓其非利卓之聘而附之可知朱子譏其

濡跡於董卓專命之朝過矣若史所謂平運則弘道以求志陵夷則濡跡以匡時大直若屈道固逶迤又覺稱之大過慈明之出初非有救世之心者故君子之論人平心而恕物可也

史魚命其子置尸牖下以諫君忠至死而猶存也蘇秦令其后殉尸於市以求賊詐至死而猶用也貫高能明趙王之不反似乎義矣而首爲亂謀良臣固如是乎灌夫獨厚竇嬰於失勢似乎義矣而終成大禍良友固如是乎故得良友者以道德相觀而身自安得良臣者以謨猷相告而國彌盛

元紫芝有君子之資其行高出一世乃以不及親在而娶遂終身不娶是以小孝而滅宗祧卓絕之行反爲彝倫之病曾愚夫之不若也故曰行不貴苟難不告而娶所以爲大舜也

樂盈之出也執政禁樂氏之臣勿從辛俞從之而曰執政命無從樂氏而從君是明令必從君也臣聞三世仕家君之再世以下主之事君以死事主以勤君之明令也世隸樂氏於今三世矣臣故不敢不君其言似是而實非也蓋晉臣周者也樂氏臣晉者也辛俞臣樂氏者也故晉叛周則晉非樂氏

之君矣。樂氏不可從也。樂毅叛晉，則樂氏非辛俞之君矣。辛俞不可從也。大義不明，而樂氏之私屬乃曰得主而爲之死，猶不死也。不亦悖哉？

諸嬖臣死崔杼之難，君子不謂之忠臣。緣吳爲石崇死碧玉爲喬知之死，非烟爲郭象死君子，不謂之烈婦。

或問胡忠安、潔與胡伯始相似何如？予曰：其廉潔謙恭，脂韋阿順及恩榮，終始似矣。然而伯始屢疏所薦，皆海內名士，出於中心勤勤懇懇，猶得大臣以人事君之義，固非忠安所可及也。

管幼安如鳳凰翔于干，仍如景星慶雲見於宵。漢使  
人可望而不可及其猶在郭林宗徐孺子之右乎。  
袁闔避黨錮之禍築土室以居其見卓矣。然而母喪  
不出不亦過乎？夫保身全家爲宗祧計也。因而遂  
廢送終大事是因噎而廢食矣。噫！親喪自盡出於  
天性。君子從欲不出其情能自己乎？中庸曰：「賢智  
者過之。」其袁闔之謂與。

西漢荀淑之子孫最盛然而無有踰淑者。楊震之子  
孫最盛然而無有踰震者。

漢武憲於呂后殺鈞弋夫人及嬪御之有子者以爲

能絕女后外戚之禍是見覆舟墜車者而弃去舟車也不亦愚乎立其子殺其母而非辜也不亦忍乎明著之令女后不得當國外戚不得預政亂源塞矣王后新莽奚有哉我

朝二百年無后戚之禍以祖訓昭如也豈非明效與先正言漢

予謂太公擁彗迎門郤行顏

異以反辰論死竇太主納私夫董偃蓋長主納私夫丁外人皆舉朝所知而董偃復緣憤傳繩隨王謁帝帝賜衣冠觴飲大駟樂卒與董偃會葬於霸陵飛燕合德日與外人淫亂漫無防閑則是雜

之病漢亦不免但不如唐之甚耳

或問謝安矯情鎮物以盜虛名其淮肥之捷屬有天  
幸故成則爲謝安敗則爲殷浩其言似可信與乎  
曰謝安何可輕也初桓溫之舉安將以自翼也安  
則終不附溫而器度闢復足以寢其覬諭之念  
庶幾乎沒點之於淮南也是豈虛名之可爲乎舉  
玄以禦秦識者遂知玄之不負所舉則其勝秦者  
非偶然也又豈浪舉者哉燭其婿王鑒之奸終身  
抑之俾不得入相故鑒有遲我十年作宰相之語  
尤非淺夫之可及夫正色立朝難矣而卒寢桓溫

篡奪之念爲尤難知謝玄之賢與王鑒之不肖難矣不以姪故而避親不以婿故而徇私爲尤難其忠智大節炳炳若是尚在王道之右也世人不察其然而同聲附和謂之虛名殆矮人觀場者與

王莽以安車迎薛方方因使者辭謝曰堯舜在上下有巢由今明主方隆唐虞之德小臣欲守箕山之節陳咸以律令爲尚書見何武鮑宣死歎曰易說見幾而作不俟終日吾可以逝矣即乞骸骨上職莽篡位召咸爲掌寇大夫謝病不應三子參豐欵皆在位悉令解官歸鄉里閉門不出入猶用漢家

祖臘人問其故咸曰我先人豈知王氏臘乎二子危行言孫不激不隨可爲處亂世之法

袁紹勸何進悉誅諸宦官太后不聽又策多召四方猛將使引兵向京城以脅太后曹操聞而笑曰宦者之禍古今宜有但世主不當假之權寵使至於此既治其罪當誅元惡一獄吏足矣何至紛紛召外兵乎欲盡誅之事必宣露吾見其敗也治宦官之策無踰數言先則陳蕃竇武今則何進後則李訓鄭注皆欲盡誅其黨而終於僨事不亦宜乎夫訓注無可道賢如武如蕃如進而謀不遠操以是

知迂儒之見不足以救國家之危亂也

慮懷慎自以才不逮姚崇故事皆推讓而不專是無一毫忌害之心所謂休休有容者矣時人指爲伴食宰相不亦異乎夫子以甯武子之愚爲不可及子亦謂懷慎之伴食其人之不可及者與先知宋景而薦之遂繼崇爲名相尤得以人事君之義夫齊之伯也不曰管仲而曰鮑叔今懷慎讓崇而薦景則姚宋之事業謂非懷慎之功耶

漢末宦者回惑昏幼殘害忠良恣其凶德同敝相濟矣而呂強清忠徇國固辭茅土其前後諸疏皆據

經正議切中當時後黃巾賊起帝問所宜行復欲  
先誅左右貪濁大赦黨人料簡二千石能否帝於  
是乃赦黨人雖劉向之忠讜不過也非鴟梟中之  
威鳳乎他如吳伉之博達奉公託病養志趙祐之  
博學校書儒者稱之李巡之因事白帝刊定五經  
丁肅徐衍郭耽之清忠里居不爭權寵亦當時之  
出類者也唐末宦者弑明立暗擅權悞國凶復貪  
殘轉相效尤矣而張承業乃心唐室志存興復雖  
唐亡已义而猶徘徊晉王勸其復列聖之深讎立  
唐家之宗社後知存最將謀自帝諫不可得乃慟

哭歸晉陽邑邑成疾雖子房之爲韓不過也非  
李中之景星乎他如馬存亮之擁衛敬宗遂夷大  
難嚴遵美之疾其黨類終隱青城西門季玄之忠  
謹自守爲世所稱皆當時之自拔者也而存亮不  
以寵薄爲望急君之難終復不尸大勞畏懼處外  
則尤爲可取亞於承業者矣噫宦官中非無賢者  
而蕃武訓汪輩乃欲盡誅之不亦過乎曹操以爲  
當誅首惡一獄吏足矣豈唯事勢當然亦恐瀆及  
無辜耳

公孫弘開東閣以延賢人而顧請明董仲舒汲黯名

是而實非也君子謂之不仁丙吉不問橫道死人  
而故憂牛喘舍本而務末也君子謂之不知  
班健仔其善處盛衰之際乎因飛燕寵盛而遂求養  
太后於長信宮不俟成帝之徵於聲色也故趙不  
能害帝不能廢身名俱全獲考終命不亦賢哉其  
被諸考問也許詞婉順尤足爲對君之法語東海  
恭王其善處廢立之際乎因母后見廢而固求遜  
位不俟光武之發於幾微也故父子無隙兄弟無  
瑕身名俱榮福無後嗣不亦賢哉其臨病上書也  
忠愛懇惻尤足表骨肉之至情

鮑焦黔婁之死微乎微者也其差也可去其謝也可食謂爲子之言信矣若非其世者不生其利子其君者不食其土恐非子貢之言也夫陳仲子避兄離母居於於陵孟子以爲蚓而後可今不食其土則蚓亦不能矣豈聖賢之中道哉

王烈婦齒指血書字青楓嶺上至今不滅陰雨益明殆猶長弘之血化而爲碧者乎其貞烈之心剛大之氣凝於神而聚於血固非雨露之可灌沙石之可磨也然則崩城化石又何足疑也哉

李懷光之與朱泚通謀也李石演芬告之其于瓘

在朝

爲

人

也

告

之

者

不

以

爲

子

演

安

得

不

小恩而傷

人

也

而

可

以

告

其

父

也

而

可

以

告

負太尉者

也

而

可

以

告

其

父

也

而

可

以

告

父乎

瓘

之

言

曰

臣聞

陛下

未

能

誅

臣

父

而

臣

又

以

爲

君

之

爲

臣

也

而

爲

君

也

愛

其

父

與

家

族

顧

不

能

爲

君

也

而

其

君

之

不

能

危

也

而

謂

之

叛

臣

而

身

在

君

所

處

也

而

謂

之

叛

君

也

而

忍

預

告

其

父

也

而

謂

之

叛

君

也

而

爲

其

子

也

而

謂

之

叛

君

也

而

謂

之

從君居父所

不可以射父

捨兵而歸吾

君其從於父

而歸吾君乎君敗則死之父恩則待葬於君君赦已則終喪而事之君子以爲至當之論則爲李確者先不必密言後不必自殺但從君而不預兵復哀訴於君乞念父昔日徵勞宥子以守宗祧德宗未必不從也其斯爲忠不失而孝亦至乎雖然確處至難之地而從容就死固非夫人之所及也

漢文帝殺薄昭失之刻宥厲王失之寬抑劉章失之私質美而未學者也

漢書食貨志王莽居攝變周制以周錢有母子相權於是更造大錢徑十二分重十二銖文曰大錢五十又造契刀錯刀契刀其環大如錢身形如刀長二寸文曰契刀五百錯刀以黃金錯其文曰一刀直五千與五銖錢凡四品並行張晏謂今所見契刀錯刀形質如大錢而肉好輪厚異於此大錢形如大刀環契刀身形員不長二寸其文左曰契右曰刀無五百字也錯刀則刻之作字也以黃金填

其文上曰一下曰刀是張良得於觀見者也其確無疑夫錢者流傳於後世世所共見而未猶差繆若是况去古既遠漫無考者乎故史氏多誣勢所必至者也大史公必欲歷敘上古帝王相傳之世系不闕一人而自以爲核也殆亦不知古史闕疑之道矣

宋襄公忍於用鄫子不仁甚矣而泓之戰不敵不成列不重傷不禽二毛名是而實非也趙襄子葬父五日而起兵圍中牟不孝甚矣而中牟城壞今其復治以爲君子不阨人於險舍本而務末也雖然

襄公詐也襄子誠也是又不可不辨也

范蠡不許吳王之行成而終滅其社稷不仁甚矣夫  
不許吳成特患吳之足爲越禍滅吳庶可高枕而  
臥耳未幾而見滅於楚是吾意料之可及哉夫越  
滅吳而楚滅越雖曰天道好還實緣無異以爲之  
外敵也所謂自撤其藩籬者也然則其殘吳者非  
所以自殘乎故范蠡非特不仁亦不知也

晉文焚山以逼介之推而之推焚死陋哉小丈夫之  
見也夫旣不欲仕則何山不可處哉文若逼之逃  
之他山而已矣乃不出而焚死是苟難之行泥其

小而忘其大也陋亦甚矣

王嘉以賢孔先不能進爲已罪忠有餘而知不足也周亞夫顧尚席取著直有餘而孫不足也

史記西門豹爲鄴令召長老問民疾苦長老曰苦爲河伯娶婦至其時豹往會之河上曰呼河伯婦來視願謂三老巫祝父老曰是女不好煩大巫嫗爲入報河伯得更求好女後日送之即使吏卒共抱大巫嫗投之河中有頃曰巫嫗何久也復以弟子一人投有頃曰弟子何久也復投一弟子河中凡投三弟子西門豹曰巫嫗弟子是女子也不能自

事煩三老爲入白之復投三老河中西門豹立待  
良久欲復使廷掾與豪長一人入趣之皆叩頭破  
額血流地豹曰河伯留客之父若皆罷去鄴吏民  
大驚恐從是以後不敢復言爲河伯娶婦邵二泉  
遂謂豹近於生道殺民非是是特戰國權謀之術  
耳夫爲河伯婦可矜矣而巫嫗三老皆愚蠢無知  
惑於舊俗又何幸乎先則反復曉譬明告以爲河  
伯娶婦之非而後嚴爲之禁未必其不聽也今乃  
投大巫嫗河中又投三弟子與三老是欲生河伯  
婦一人而殺五人也不教而殺虐亦甚矣夫一夫

不獲時予之辜必殺五人而後足以禁惡俗是以  
暴易暴也豈知先王令天下風移俗易而人不自  
知也乎漢宋均守九江下令民爲唐后山娶百姓  
男女爲公嫗者皆娶巫家女於是其事遂絕是豹  
之遺術而行之以仁庶幾乎君子若君子則明教  
之嚴禁之而已何事術哉噫宋均下令而惡俗自  
止蓋知豹之不必殺巫也